
最新部编版小学语文三年级第二单元教
案 二年级语文第二单元教案(精选5篇)

作为一名教职工，总归要编写教案，教案是教学蓝图，可以
有效提高教学效率。优秀的教案都具备一些什么特点呢？下
面我帮大家找寻并整理了一些优秀的教案范文，我们一起来
了解一下吧。

部编版小学语文三年级第二单元教案篇一

1、直接导入课题《场景歌》，师生共同板书课题。

2、课件出示词语：

海鸥沙滩军舰帆船鱼塘稻田

垂柳果园孔洞翠绿队伍铜号

生自读、同桌读、齐读。

3、出示带“一”的数量词

一艘军舰一行垂柳一座花园

一道小溪一孔石桥一丛翠竹

一面队旗一把铜号一片欢笑

要求：读准“一”（男生读第一行，女生读第二行，齐读第
三行。）

4、引导学生关注文中的“一”：这是个神奇的“一”，不仅
读音多变，它后面还可以跟着许许多多不同的词。



5、齐读《场景歌》。

6、创设情境，导入新课，激发兴趣。

二、创设情境，共学第一个场景

1、出示画面，引出场景一：海边

2、引导观察画面，思考：看见了什么？

3、指名连起来说一说。

4、师引导质疑：“轮船”“帆船”都是船，为什么一个
用“艘”，一个用“条”呢？生理解并扩词。

5、师引导按顺序观察并描述：我们的头顶飞过一（）海鸥，
脚下有一（）沙滩，快看远处有一（）大军舰，岸边停靠着一
（）帆船。

6、指名再按顺序讲述场景一。

7、男女生赛读。

8、全班拍手读。

三、放飞想象，引学第二个场景

1、出示第二小节，设置悬念，生猜场景。

2、指名读文，其他学生闭上眼睛仔细听，想象画面。

3、指名描述画面。

4、出示四幅图，依图引导学生准确表达，顺势引导理解
一“方”并积累。



5、男女生分读，体会乡村色彩之美。

6、指名当小导游带着大家参观风景如画的乡村：（课件出示）
这里的空气特别好，景色也特别迷人。往前走看到了一（）
鱼塘，鱼塘的旁边有一（）稻田。穿过稻田，能看到一（）
垂柳，再往前走，还有一（）大花园呢。

7、齐读，自然过渡下一小节。

四、借助插图，自主合作学习三、四场景

1、引导学生观察书中插图，找美景，同桌相互说一说。

2、指名上黑板边贴图片边描述。

3、引导学生观察没有贴出来的还有哪些美景呢？相机理
解：“道”、“队”、“片”“群”。小结：不同的景物，
可以用不同的量词。

4、随文识字：学习“孔”和“群”

（1）出示左右结构的两行字，观察比较，发现不同。

（2）汉之星演示生字笔顺。

（3）指导书写，出示要求：

结构合理，占位准确，整洁美观。

（4）生练写。

5、分组再读三、四小节。

6、拍手朗读全文。



五、指导背诵，拓展迁移

1、出示全文填空，引导背诵。

2、以教室为例，创编场景歌。

3、同桌合作，交流展示。

4、出示四幅场景图片，自己编儿歌。

5、指名汇报。

六、作业布置

1、把本课儿歌背给爸爸妈妈听。

2、和爸爸妈妈比赛编儿歌，看谁编得好，说得多。

部编版小学语文三年级第二单元教案篇二

1、能了解“将相和”的故事;能转述“负荆请罪”中将相二
人的话，体会“和”的含义。

2、感受蔺相如在渑池之会上的智勇双全，面对廉颇挑衅时的
宽阔胸襟;感受廉颇知错就改的勇气;体会两人以国家利益为
重的爱国之情。

部编版小学语文三年级第二单元教案篇三

教学目标：

1、流利、有感情地诵读课文，体会音乐的作用，体会人类对
动物的爱。



2、会认13个生字，会写8个生字。

3、理解课文主要内容，了解白鲸喜爱音乐的生活习性，初步
学习抓住重点词语学习课文。

教学重点、难点：

1、指导学生有感情地朗读课文。

2、会认13个生字，会写8个生字，引导学生理解重点词语。

教学过程：

一、音乐导入

1、听音乐《蓝色的多瑙河》

师：请同学们闭上双眼，聆听音乐《蓝色的多瑙河》。听完
你有什么感受?

2、出示课题，齐读课题。

师：《蓝色的多瑙河》是世界的圆舞曲，非常优美、优雅。
不仅人欣赏它，白鲸也欣赏它。白鲸和刚才播放的蓝色多瑙
河乐曲还有一个小小的故事呢!今天我们就来学习《喜爱音乐
的白鲸》这一课。

二、学习生字词

1、师：请大家打开课本，把课文读一遍。

2、师：现在老师要检查大家的预习情况了。每只鲸鱼宝宝的
后面都藏着一个生字词，一起和这些鲸鱼宝宝交上朋友吧!

3、指导易写错的生字。(慌、区)



三、感知课文

(一)体会白鲸遇险前的“快乐”

1、读第2、3自然段体会白鲸遇险前的“快乐”

师：今天，我们要认识的这群白鲸不仅聪明，还是一群贪吃
贪玩的小调皮呢。不信，打开书读读课文2、3自然段。

2、再次品读，渲染快乐的氛围

师：瞧，它们多快活啊!我发现咱们班也有几只快活的鲸鱼宝
宝。

3、指名读2、3段

师：真羡慕他们啊!你们也想当快乐的小白鲸吗?

赶快加入吧!

4、师：白鲸们真是太逍遥了!连回家的时间都忘了!(板书：
追鱼)

你看见这群贪吃贪玩忘记回家的白鲸，你想对他们说点什么?

(二)体会白鲸遇险后的“绝望”

1、可惜白鲸听不到大家的忠告，他们遇到了危险。(板书：
遇险)

这是怎样的危险呢?(两天以后，突然来了一股寒流，海面转
眼变成了冰雪的世界。白鲸回去的路被冰层堵住了。)

2、哪些词语说明寒流来的快?(抓住“突然”“转眼”等重点
词语理解)



3、这时白鲸的心情怎样?找出表现白鲸心情的两个词语。(着
慌，绝望)

什么意思?为什么着慌?为什么绝望?

4、时间在一分一秒的过去，天气越来越冷，白鲸活动的区域
越来越小，如果这种情况继续下去的话，白鲸会怎样呢?(又
冷又饿，困死在楚科奇海)

5、如果你是白鲸，此时此刻，你想说点什么呢?(后悔当初太
贪玩，贪吃，没有想后果)后悔也晚了，他们绝望地叫起来!
你听到他们在叫什么了吗?(救命啊!)

同学们理解得真好，谁能把这样的理解送到句子中，有感情
地读一读，指名读，齐读。

6、过渡：现在你就是这群被困白鲸中的一个，如果没有救援
的话，你的生命就会出现危险了，你能把这种感情读出来吗?
指名读，齐读。

(三)拯救白鲸，体会“奇迹”

后来白鲸又是怎样得救的呢?让我们一起走进营救现场吧!

1、默读5、6自然段，根据内容填表。

白鲸得救的经过：

第一次营救：猎人发现白鲸后____，人们________，还_____、
可是_____，人们没有办法，只好__。

第二次营救：________开来了，开出了_________、可
是_______。就在白鲸和人们都绝望的时候，一个船员想
到_______，白鲸终于得救了。”



2、全班交流

(1)一共有几次营救?

(2)学习第一次营救，完成填空。

课件出示：“猎人发现白鲸后马上报信，人们纷纷赶来凿冰
抢救，还带来好吃的。”

(1)“纷纷”什么意思?(许多人或事物)接二连三地

(2)“纷纷赶来”是怎样赶来?

(3)一听到这个消息，就有这么多人赶来，说明人们对白鲸怎
么样?

(4)请你找找这句话中还有哪些地方也能让你感受到人们对白
鲸的关爱?

(5)小结：看来，人们对白鲸的关爱真是无处不在啊!

3、完成填空：可是刚凿开的冰马上又冻上了，人们没有办法，
只好请求援助。

小结：第一次营救失败了。但是人们没有放弃。

4、完成填空：直升飞机和破冰船开来了，开出了一条长长的
通道。可是白鲸一动不动，就在白鲸和人们都绝望的时候，
一个船员想到放古典乐曲吸引白鲸游出冰区，白鲸终于得救
了。

小结：白鲸终于得救了，第二次营救成功了(板书：得救)

5、孩子们，听，优雅的古典乐曲响起来了，让我们在这音乐
声中再来读读5、6自然段吧!(配乐齐读)



6、学完了课文我们不禁感叹，白鲸的营救过程真可谓是一
个“奇迹”?为什么说是“奇迹”呢?学生交流，你能把这个
富有传奇色彩的故事讲给别人听吗?(学生根据板书复述课文)

四、深化拓展

1、此时此刻，如果你是那群可爱白鲸中的一个，你会对营救
你的这些人说些什么呢?

2、如果你是参加营救白鲸的人，看到白鲸在蔚蓝的大海上越
游越远，你最想说什么?

五、结语：有了这些充满爱心的人，白鲸得救了，有了这些
可爱的白鲸，大海更加美丽，人们的生活更加丰富多彩。人
和动物就是在这样的真心真爱的连接下和谐相处，共生共存
的。

六、板书设计

部编版小学语文三年级第二单元教案篇四

我家是个小小的“动物园”，这个“动物园”里有无限风光
呢，快去看看吧!

我爸爸呢?是一只无敌八爪鱼，只要我惹他不高兴，就会用他
的大爪子一把把我抓住，让我到小屋里罚站。

记得有一次，我偷偷地买了一瓶可乐喝了，回到家后，我嘴
里的甜味还没有散，不知怎么的，就感觉自己耳朵被什么东
西揪住了。不用回头看我当然知道，就是那只厉害的八爪鱼
干的。哎，难逃“魔”掌啊，又该罚站了!

哎，说了这么多，你们最喜欢这个动物园里的哪一只动物呢?



部编版小学语文三年级第二单元教案篇五

教学目标：

1.正确认读“世、界”等13个生字；正确书写“歌、深”
等10个字。了解“隹、鸟”偏旁表意的特点，会写“丛林、
深处”等5个词语。

2.正确流利地朗读儿歌，读出儿歌的节奏，体验儿歌带来的
快乐。

3．感受动物生活的自由、快乐，产生保护动物的意识。

教学重点：识记与动物有关的生字。

教学难点：识记生字，了解“隹、鸟”等偏旁表意的特点.

教学过程：

一、创设情境，激发兴趣

很多动物朋友都藏在这首拍手歌里，让我们一起学习这首拍
手歌，齐读课题--

二、看图、读词、识字

1．结合图片和拼音读词语：我们的有些动物朋友就藏在下面
的词语中，你能认识他们吗？看以看图读出他们的名字。

2．小老师领读拼读词语

3.去拼音、图片读词语：去掉了拼音和图片朋友的帮助，你
还能认识这些词语吗？

4.去掉了熟字朋友，只剩下了生字朋友，你会读吗？



自己先借助课后的拼音拼读遍，一会咱们开火车检查检查。

5.大家有没有发现“雀、鹰、雁”这三个字有一个共同的部
分？这个字读隹，表示一种短尾巴的鸟。让我们再读一下这
三个字。看22页的词语，带“鸟”字旁的也与鸟有关。

三、朗读学习儿歌

1.儿歌中提到了哪些动物，请用横线画出来，并认真读读他
们的名字。

2.儿歌一共有几个小节？找同学分小节读读儿歌。

3.我们先到儿歌中了解一下这借个带“隹”字的小伙伴。

4.孔雀锦鸡是伙伴：伙伴是什么意思？好伙伴怎么读？

孔雀锦鸡漂亮的羽毛是伙伴。

5.雁群是什么意思？跟读一只大雁，一群大雁。

天空雁群会写字让我们想到一年级学的《秋天》里面的“一
群群大雁往南飞，一会儿排成个”一“字，一会儿排成个”人
“字。”

6.带着我们的理解和对动物朋友的喜欢让我们一起再读前三
个小节：男女生拍手比赛读。

8.指导朗读猛虎、百灵唱不休

大家觉得猛虎是一种什么感觉？读出感觉。

百灵鸟的歌声非常动听，谁能读的动听一点？

9.合起来一起拍手读。



10.我们再读读后边这三节，读了这三节你知道了什么？

大小动物都有家，人和动物是朋友，我们人人都应该关心动
物，保护动物。

四、板书设计

3.拍手歌

动物保护

作业布置：

必做：背诵拍手歌

选做：搜集了解其他动物的特点

教学反思：

1.本课在设计教学时，首先我特别重视文中各个组成部分的
整合，以识字为切入口，以识词为中介，最后再以诵读活动
来巩固加深识字、识词的成果，把看图到识字、识词，诵读
连为一体。同时，注意处理好各部分的轻重。

2.本课重点还应是识字、写字。所以我着重抓了识记字形、
写字训练的教学。在分析字形时，我注意启发学生运用自己
的识字经验，从而记住字形。学生可以用加一加，猜谜语的
方法记住生字。另外我还提醒学生要严格按笔顺去描红、临
写，把字写规范、美观。本堂课写字教学收到了良好的教学
效果。


